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ЕЕВВРРООППАА  ДДИИРРЕЕККТТННОО  ССЛЛИИВВЕЕНН  
 
 

Лекция и пътуваща фотоизложба за Европейската 
година на творчеството и иновациите в ТУ-Сливен 
 

 
На 29 септември 2009 г. Европейският информационен център Европа Директно Сливен 
съвместно с Технически университет – ИПФ – Сливен проведе лекция пред студенти и 
преподаватели, посветена на творчеството и 
иновациите. Целта на събитието беше да насочи 
вниманието на младите хора и учените от Сливен 
към творческите и иновативни подходи в тяхната 
работа, както и да им предостави практическа 
информация за новите възможности на 
европейските програми, финансиращи иновативни 
проекти, възможности за обучение, студентски 
обмен, стаж и работа в Европа.  
 
Събитието се проведе в сградата на Техническия 
университет в Сливен.  
 
То беше съпътствано от пътуващата фото изложба 
от най-интересните и оригинални творби, 
участвали в националния конкурс „Да сътворим 
заедно…”, организиран от Представителството на 

Европе
йската 
комиси
я в 
Българ
ия. 

Интересната изложба посети Сливен от 25 
септември до 8 октомври 2009 г. и беше 
представена от Европа Директно Сливен, по 
повод събитията, посветени на 
Европейската година на творчеството и 
иновациите. 



 
 
 

 
Европейската седмица на мобилността  

беше отбелязана в Сливен с детско велосипедно шоу” 
 
 
 

Посветено на Европейската седмица на мобилността (16-22 
септември) и Европейският ден без автомобили (22 септември) в 
ОДЗ „Елица” беше проведено колоездачното шоу. Организтори 
на събитието бяха Общинския екологичен център – Дом на 
водата и Европейския информационен център Европа Директно – 
Сливен.  
 

Малките участници в шоуто показаха завидни знания за здравословния и опазващ 
природата начин на движение, както и добри умения в управлението на велосипеди. 
Всички участници получиха атрактивни награди от организаторите. 
 



 

Европейският ден на езиците – 26 септември:  
 „Езиците ни водят напред” 

 
Нашето съвремие се характеризира с бурното и 
динамично развитие на глобализацията, 
задълбочаването на международните отношения и 
утвърждаването на наднационалните организации. 
Всички тези предпоставки налагат изучаването и 
използването на чужди езици в ежедневието ни. Без 
тяхната употреба би било немислимо да се 
осъществяват търговските и икономически връзки, 
междукултурните обмени, конференциите и 
семинарите с международен характер.  

 
Ето защо 2001 г. бе обявена от Европейския съюз за Европейска година на езиците, а в самия й 
край на 6 декември Съвета на Европа с подкрепата на ЕС провъзгласи 26 септември за 
Европейски ден на езиците. Оттогава насам всяка година на 26 септември се чества 
Европейският ден на езиците. Целта на празника е да насърчи изучаването на чужди езици. 
ЕС подкрепя изцяло тази инициатива в духа на една от своите основни политики – всеки 
гражданин на съюза да говори достатъчно добре поне още два езика различни от родния му. 
Всяка година на 26 септември навсякъде в Европа се организират различни мероприятия с цел 
да отбележат празника, да популяризират богатото езиково и културно разнообразие в Европа, 
да окуражат изучаването на чужди езици във всяка възраст и да насърчат междукултурното 
разбирателство. 
 
Тази година Денят на езиците отново ще бъде честван с множество мероприятия – семинари, 
конференции, презентации, викторини и състезания в цяла Европа. 
 
Европа Директно – Сливен отбеляза Европейският ден на езиците 26 септември с две събития: 
  

Презентация пред седмокласници от ОУ „Юрий Гагарин” – 
Сливен на тема: „Езиците ни водят напред. Защо трябва да 
изучаваме чужди езици” на 17 септември 2009 г. в 
Европейският информационен център Европа Директно 
Сливен. Презентацията беше изготвена и представена от 
Георги Генов – стажант в центъра, завършил езиковата 
гимназия в града и в момента студент в СА – Свищов, 
специалност «Международни икономически отношения». 
Неговата презентация 
беше представена по 

изключително 
достъпен и атрактивен за младите хора начин. След 
края на презентацията участниците имаха възможност 
да проверят знанията си по темата, участвайки във 
викторина за езиците, за което получиха подаръци от 
Европа Директно – Сливен. 
 
Дарителска кампания за библиотеки от Сливенска 
област, желаещи да получат комплект европейска 
литература на чужди езици.  



 
 
 
 

ЕЕВВРРООППАА  ДДИИРРЕЕККТТННОО  ВВ  ББЪЪЛЛГГААРРИИЯЯ  
 
 
Европа Директно Добрич обявява конкурс за снимка на тема "Моята устойчива Европа 
в снимки", посветен на устойчивото развитие и енергийната ефективност  
 
Краен срок: 20 ноември (петък) 2009 г. (важи датата на пощенското клеймо)  
Право на участие имат европейски граждани на възраст над 12 години, независимо от тяхното 
образователно равнище или социален и културен произход.  
Темата е свободна, но идеята на снимката трябва да носи в себе си послание, свързано с 
устойчивото развитие и енергийната ефективност. Инициативата цели да подтикне всички нас да 
помислим за енергийната ефективност, устойчивото развитие и нашия принос към бъдещето.  
Материалите за участие в конкурса ще бъдат приемани на адрес: 
За конкурса “Моята устойчива Европа в снимки” 
Бизнес център Добрич  
Бул. „25 септември” 25  
9300 Добрич 
Награди - Три награди за участници на възраст 12 - 18 години и три награди за участници над 18 
години.  
 
 
Европа Директно – Русе съвместно с Русенска Художествена галерия 
обявява Международен конкурс за карикатура и комикс „Климатични промени!?” 
 
Правила и организация на конкурса 
Концепция: 
Целта на конкурса е да се погледне на актуалната тема за климатичните промени през 
творческия поглед и интерпретация на професионалисти и любители-карикатуристи от цял свят. 
Теми биха могли да бъдат свързани с целите, приети от ЕС за намаляване на вредните последици 
от човешката дейност върху природата, насърчаване използането на енергия от възобновяеми 
източници (слънце, вятър, вода, геотермална енергия, енергия от приливите и отливите), търговията 
с емисии на въглероден диоксид, подобряването на енергийната ефективност и действията на 
всеки един гражданин за намаляване на енергията(въглеродния си отпечатък), която използва във 
всекидневния си живот. 
Категории:  
І. Карикатура; 
ІІ. Комикс; 
Условия за участие: 
Всеки участник има право да представи не повече от 3 творби (оригинали) във формат A4-А3; 
Карикатурите/комиксите могат да бъдат цветни и ли черно-бели; 
Краен срок за приемане на творбите 30.11.2009 г. на адрес: 
Русенска художествена галерия – Русе 
ул. „Борисова” №39 
Русе 7000 
България 
За конкурс Карикатура 
Участниците да изпратят кратко СV /автобиография/, както и: три имена, заглавие на работата, 
адрес и телефон за контакт, адрес на електронна поща. 
Жури в състав: 
Володя Кенарев, художник, зам. кмет по хуманитарни дейности в Община Русе; 
Красимира Кирилова, художник, уредник на Русенска художествена галерия;  
Валентин Георгиев, карикатурист, илюстратор, художник; 
Емилия Петкова, управител на ЕИЦ „Европа Директно” Русе 
Ирина Йорданова, експерт в ЕИЦ „Европа Директно” Русе 
Ще опрадели следните награди: 
За категория І – І награда от 200 евро и диплом; 
За категория ІІ – І награда от 200 евро и диплом; 



 
и по две специални дипломи във всяка една категория. 
Наградените и селектираните творби ще участват в изложбата в Русенската художествена 
галерия; Карикатурите няма да се връщат обратно, остават в колекцията на ЕИЦ „Европа 
Директно” Русе . Те ще бъдат включени в изложба, която ще обиколи центровете „Европа 
Директно” в България. 
Пощенските разходи са за сметка на участниците. Не се заплаща такса за участие в конкурса; 
Селектираните и наградени автори ще получат електронен каталог – CD от изложбата. 
Участието в конкурса се приема като съгласие на автора с настоящите условия. 
Желаем успех на всички участници! 
 
Откриване на изложбата: 
15 декември 2009 година, 18.00 
В Русенска художествена галерия, гр. Русе, ул. „Борисова” №39. 
Контакти: 
Въпросите си по организацията и правилата на конкурса можете да зададете на телефон: +359 
82 519 504, електронна поща: info@europedirect-ruse.eu на екипа на Европейски информационен 
център „Европа Директно”-Русе или на Валентин Георгиев на телефон +359 885 447 511, 
електронна поща: valyo1970art@yahoo.com . 
 
 

ННООВВИИННИИ  ООТТ  ЕЕВВРРООППЕЕЙЙССККААТТАА  ККООММИИССИИЯЯ  
 
 

Победа за Лисабонския договор в Ирландия 
Ирландските гласоподаватели подкрепиха Договора от Лисабон при завръщането си към урните. 
Вотът на одобрение дойде 16 месеца след отхвърлянето на Договора по време на първия референдум. 
Ирландското правителство се съгласи да проведе второ гласуване, след като ръководителите на ЕС предложиха 
гаранции за националния суверенитет и приеха всяка страна от Съюза да продължи да има свой комисар. 
За да влезе в сила, Договорът трябва да бъде ратифициран от 27-те страни членки. След като Ирландия го направи, 
процесът на ратификация трябва да бъде приключен само в Чешката република и в Полша. 
Договорът цели да затвърди ролята на ЕС на световната сцена и да направи вземането на решения в Съюза по-
ефикасно. 
Повече за Договора от Лисабон  

 
Регионални „рецепти“ за успех 
Европейска конференция насърчава регионални решения на глобалните предизвикателства.  
Рецесията доведе до висока безработица и намаляване на приходите в много европейски градове и региони. Как 
се справят те? Отговорът може да е решаващ за възстановяването на Европа, защото растежът по места играе 
важна роля за състоянието на икономиката в по-широк план.  

Със сигурност мнозина ще си задават този въпрос по време на тазгодишните Открити дни , ежегодната 
конференция на ЕС за регионална политика. Една от най-мащабните прояви по рода си, конференцията в 
Брюксел демонстрира усилията по места за подпомагане на растежа и дава на регионите и градовете 
възможност да обменят опит и изграждат партньорства. Проявата е и възможност за регионите да покажат как 
използват средствата на ЕС за регионално развитие - 347 млрд. евро за 2007-2013 г.  
Около 7000 политици, експерти и представители на предприятия от 33 страни са се регистрирали за участие в 
семинари, лекции и изложения от 5 до 8 октомври. В цяла Европа се провеждат по-скромни по мащаб 
конференции. Общо 213 региони и градове планират да участват.  
Мероприятията ще бъдат групирани в четири теми: иновации, устойчиво развитие, териториално сътрудничество и 
регионална политика на ЕС. Тазгодишната конференция включва серия от лекции и работни групи с изтъкнати 
специалисти по регионална политика.  
Още за регионалната политика на ЕС  
 

По-екологично придвижване в градовете 
Нов план на ЕС за ефективен и устойчив местен транспорт. 
Над 70 % от населението на ЕС живее в градски райони, а 9 от всеки 10 души смятат, че движението в техния град 
трябва да бъде организирано по-добре. 



 
Задръстванията и инцидентите са видимата страна на лошата организация на движението - една от всеки три 
смъртоносни катастрофи става във или близо до град. Има обаче и друга „цена“. Около 40 % от емисиите на CO2 
и 70 % от останалите емисии от пътния транспорт се дължат на движението в малките и големи градове. 
ЕС създаде план за действие, съдържащ 20 мерки, насочени към изграждането на по-устойчив и ефективен 
градски транспорт през следващите четири години. Мерките варират от засилване на правата на използващите 
обществен транспорт до по-нататъшно финансиране от ЕС на научните изследвания във връзка с превозните 
средства с нулеви емисии. 
По-добрият градски транспорт ще помогне и в борбата с изменението на климата, ще доведе до подобряване на 
общественото здраве и ще намали икономическите неравенства между регионите. 

 
Финансиране за нисковъглеродно бъдеще 
Най-голяма част от средствата ще бъде предназначена за разработване на технологии в областта на 
слънчевата енергия и улавянето и съхранението на въглероден диоксид. 
Според последни оценки на ЕС той трябва да изразходи допълнителни 50 млрд. евро за развитие на чиста енергия 
през следващите 10 години, почти три пъти повече от настоящите инвестиции.  
В план за разпределение на средствата Комисията призовава към инвестиране на 16 млрд. евро в слънчевата 
енергия, 13 млрд. евро в улавянето и съхранението на въглероден диоксид, 7 млрд. евро в ядрената енергия и 6 
млрд. във вятърната.  
Според плана увеличаването на инвестициите в чисти енергийни технологии ще ускори прехода към 
нисковъглеродна икономика, което е от голямо значение за съкращаването на емисиите на парникови газове и за 
намаляването на зависимостта на ЕС от вноса на петрол и газ.  
Въпреки че 50 млрд. евро изглеждат много на фона на едва излязлата от рецесия икономика, експертите са на 
мнение, че големите инвестиции си заслужават. Пазарът на технологии се развива бурно, предлагайки възможност 
за огромни печалби и милиони работни места на страните, които се ориентират навреме.  
„Увеличаването на интелигентите инвестиции в научни изследвания днес е възможност да се използват нови 
източници на растеж, икономиката ни да стане по-екологична и да се гарантира конкурентоспособността на ЕС, 
след като излезем от кризата“, заяви комисарят по науката и научните изследвания Янез Поточник.  
Планът подчертава ангажимента на ЕС за борба с изменението на климата преди конференцията на ООН в 
Копенхаген през декември. Целта на срещата е да се подпише ново по-амбициозно международно 
споразумение за овладяване на глобалното затопляне. Настоящият договор, протоколът от Киото, изтича в края на 
2012 г.  
В момента ЕС изразходва около 3 млрд. евро годишно за научноизследователска и развойна дейност в областта 
на чистите технологии. Планът призовава за 8 млрд. евро на година, което означава 50 млрд. евро допълнително 
през следващото десетилетие. Парите ще дойдат от различни източници - промишленост, банки, частни 
инвеститори, правителства. Предвижда се да се подберат около 25 европейски града, които да играят ролята на 
пионери в областта на екологичните технологии.  
В момента почти 80% от енергията в ЕС се добива от изкопаеми горива като петрол, газ и въглища. Повече от 50% от 
тях се внасят от страни извън Съюза.  

 
Уроци от кризата 
Докладът сочи, че единната валута предпазва от колебания в лихвените проценти и обменните курсове. 
Финансовата криза запрати 16-те държави от еврозоната в първата рецесия от създаването на единната валута 
преди 10 години. Днес, след сериозна правителствена намеса, изглежда, че общото състояние на икономиката в 
зоната се подобрява, но бъдещето все още е несигурно.  
В доклада се посочват предстоящите предизвикателства и се отправя призив за засилена икономическа 
координация и финансов контрол, с цел поддържане на подема. В него се препоръчва също правителствата да 
следят отблизо своите финанси, тъй като много от тях са натрупали сериозни дългове по време на „голямото 
харчене“.  

Прочетете официалния отчет и доклада за еврозоната за 2009 г.  
 

2 милиона души са участвали в „Еразъм“ 
Близо 22 години след старта на програмата „Еразъм“, 2 млн. европейски студенти са учили или стажували в 
чужбина с нейна помощ.  
Мислили ли сте някога да учите в Барселона или да отидете на стаж в Лондон? Само през учебната 2007/2008 г. 160 
000 европейски студенти и 27 000 преподаватели от висши учебни заведения са учили или преподавали в чужбина.  
Обучението в друга държава се признава от университета, в който учат студентите по принцип, така че семестър 
или два в чужбина не са изгубено време. Освен обогатяване на академичните възможности, на личностно 
равнище програмата засилва междукултурните умения и помага на студентите да станат по-независими. 
Месечна стипендия от около 250 евро - в зависимост от това къде се намира университетът, в който учи получателят 
- помага за посрещане на разходите.  
Програмата насърчава и обмена на преподаватели и сътрудничеството между органите за висше образование в 
Европа и извън нея. В момента в програмата участват над 4000 висши учебни заведения в 31 страни, включително 90 



 
% от университетите в ЕС. Очаква се тази цифра да се повиши, когато Хърватия и Бившата югославска република 
Македония се присъединят към „Еразъм“ по-късно през тази година.  
Програмата предоставя и стипендии за стажове в компании и организации в чужбина. Тази възможност привлича 
все повече студенти - около 20 000 през 2007/2008 г.  
 



 
 
 
 

ООББЯЯВВИИ  ЗЗАА  ССТТААЖЖООВВЕЕ,,  ООББУУЧЧЕЕННИИЯЯ  ИИ  ККООННККУУРРССИИ  
 
 
 Програма "ЕВРОСКОЛА"   
http://www.europarl.bg/view/bg/info_office/activities/Euroscola.html  
 
Програмата "Евроскола" има за цел да насърчава най-младите европейци да опознаят 
Европейския парламент, да се "включат" чрез симулирани заседания в работата му и дори да 
"гласуват" неговите резолюции. 
В програмата "Евроскола" могат да участват ученици от последните класове на гимназиалния 
курс на обучение от държавите-членки или кандидати за членство (на възраст от 16 до 18 
навършени към датата на участието години).  
Групата на участниците трябва да се състои от максимум 25 ученици и 3 придружаващи 
преподаватели. При наличие на ученици с физически увреждания, броят на придружителите 
може да бъде увеличен.  
Всяко училище има право да покани 1 български журналист да придружава групата и да отрази 
участието й в програмата.  
Пътуването и нощувките се организират от самото училище, а финансовата помощ от 
Европейския парламент се изплаща на място в Страсбург. 
Номинацията на училища за участие в програмата "Евроскола" може да става от обществени и 
неправителствени организации, от училищни организации, клубове и движения, от техните 
директори и преподаватели. 
За контакт - обърнете се към Информационния офис на ЕП в София: ул. "Московска" 9, тел. 985 
35 45  
 
 
СТИПЕНДИИ - http://www.dnevnik.bg/temi/stipendii/  
Източник: www.dnevnik.bg/evropa 
Университетът в Утрехт, Холандия, предлага стипендии на талантливи студенти 
Стипендията за отличие може да бъде отпусната на студенти, които ще учат за бакалавърска или магистърска 
степен в една от следните области: Биомолекулярни науки, Бизнес информатика, Изследване на конфликти и 
човешки права, Иновации във фармацията, Международна икономика и бизнес, Лингвистика, Социология и 
социални изследвания, Устойчиво развитие, Теоретична физика. 

Стипендии за мобилност на служители от публичната администрация 
Стипендиантска програма на колежа "Карл Фридрих Гьорделер" финансира ежегодно до 25 млади ръководни 
кадри от публичната администрация от страните в Централна и Източна Европа. 
Стипендии за научни изследвания в Германия 
Наградата Sofja Kovalevskaja на немската фондация "Александър фон Хумболд" дава възможността на осем 
млади изследователи да проведат самостоятелно изследване в Германия в продължение на 5 години. Отпуска се 
общ грант в размер на 1.65 милиона евро. 
Стипендии за научни изследвания в Германия 
Наградата Sofja Kovalevskaja на немската фондация "Александър фон Хумболд" дава възможността на осем 
млади изследователи да проведат самостоятелно изследване в Германия в продължение на 5 години. Отпуска се 
общ грант в размер на 1.65 милиона евро. 

Европейска танцова програма отпуска стипендии за млади професионалисти 
Програмата дава възможност на 65 млади професионални танцьори и хореографи предимно от Европа да 
участват в интензивно интернационално обучение. 

Фондация "Атанас Буров" обяви конкурс за стипендии 
Фондация "Атанас Буров" провежда годишния си конкурс за стипендиите "Буров" и за учебната 2009/2010 г. Право 
на участие имат студенти, които се обучават в редовна форма по икономически специалности във висши учебни 
заведения в България, имат завършен най-малко 3 курс и успех от цялото следване най-малко много добър (5.00). 
 
СТАЖОВЕ В ЕВРОПЕЙСКИ ИНСТИТУЦИИ 
http://www.dnevnik.bg/temi/staj_v_evropeiski_institucii/ 
 
Източник: www.dnevnik.bg/evropa 



 
 
Стаж в офиса на Върховния комисар по човешките права на ООН 
Офисът на Върховния комисар по човешки права (Office of the United Nations High Commissioner 
for Human Rights – OHCHR) в Женева обявява стажантска програма. 

Стаж в Института за пазарна икономика 
Задълженията на стажантите ще включват писане на статии, кратки резюмета, подпомагане на 
екипа от икономисти за извършване на проучвания, участие в публичните събития на ИПИ, срещи 
с интересни хора. Институтът осигурява стипендия по време на стажа и препоръки при 
завършването му. 

Стаж в Световната банка  
Стажовете са отворени за студенти, които са граждани на страни - членки на Световната банка. 
Кандидатите трябва да имат бакалавърска диплома и да са студенти в магистърска или 
докторска програма. 

Стаж за хора с увреждания в Европейския парламент 
Европейския парламент предлага платен стаж за хора с увреждания за период от 5 месеца в 
седалищата на институцията в Брюксел и Люксембург. 

Стаж в Асамблеята на европейските региони 
Институцията предлага платен стаж за 6 месеца в отдела, занимаващ се с медии и връзки с обществеността. 
Стажът ще започне в началото на октомври и ще се провежда в офиса на асамблеята в Страсбург. 
 
КОНКУРСИ: 
 
Международен фотографски конкурс на National Geographic 2009 (национален етап)  
http://www.nationalgeographic.bg/?cid=44&cont_id=10  
Краен срок: 31 октомври 2009 г.  
За четвърта поредна година National Geographic провежда международен конкурс по 
фотография с цел разпространяване на фотографската култура по света. И тази година 
обявените категории са три: Хора, Природа и Места. От екзотични пейзажи до необичайни сцени 
от ежедневието - възможните обекти са много и могат да бъдат уловени само с едно натискане 
на копчето. 
Както и в предишните две години, National Geographic България се включва в инициативата на 
Националното географско дружество, като организира национален фотоконкурс със същите 
три категории, гарантирайки участието на победителите в международния етап на конкурса. 
Фотографиите, спечелили първите места във всяка от категориите в националния конкурс, ще 
бъдат публикувани на страниците на сп. National Geographic България през декември 2009 г.  
Победителите в трите категории на националния конкурс ще бъдат наградени от Банка ДСК със 
следните суми по дебитни карти: I място - 1000 лв., II място - 500 лв. и III място - 300 лв. 
Ще се приемат снимки с пощенско клеймо от 31 октомври, но не по-късно. 
Фотографиите изпращайте на хартиен носител на адрес: 1309 София, ул. "Зайчар" 117. ет.1 (за 
фотоконкурса на NG)  
 
Международен фотографски конкурс на National Geographic Kids 2009 (национален етап)  
http://www.nationalgeographic.bg/?cid=44&cont_id=9 
Краен срок: 31 октомври 2009 г.  
National Geographic Kids България се включва в инициативата на Националното географско 
дружество, като за втора година организира национален фотоконкурс за деца, гарантирайки 
участието на победителите в международния етап на конкурса. Фотографиите, спечелили 
първите места в Националния конкурс, ще бъдат публикувани на страниците на сп. National 
Geographic Kids България през декември 2009 г. и ще спечелят възможността да участват в 
международния етап от конкурса, който ще се проведе от 2 ноември 2009 г. до 31 декември 2009 
г. във Вашингтон. Победителят в международния конкурс ще пътува с придружител до Вашингтон, 
окръг Колумбия, за да разгледа седалището на Националното географско дружество. 
Победителите ще спечелят и уникални награди. 
В конкурса могат да участват всички деца на възраст от 6 до 14 години, живущи в България, с 
изключение на деца на служители на Националното географско дружество, семействата им и 
лица, свързани с фотографския конкурс. 
Категориите за тази година са: Животни, Пейзажи, Смешки и Хора. Възможните обекти са много - 
от екзотични пейзажи до необичайни сцени от ежедневието. В конкурса можете да участвате с не 
повече от една фотография за всяка категория. 



 
Изпратената фотография или снимки трябва да бъдат придружени от попълненo заявление за 
участие.  
Фотографиите изпращайте на хартиен носител на адрес: 1309 София, ул. "Зайчар" 117. ет.1 (за 
фотоконкурса на NGKids)  
 
Конкурс за разказ "Европейски бивш пушач за 2009 година"  
http://www.drugsinfo-bg.org/bg/news/2009-71.html  
Краен срок: 31 декември 2009 г.  
Европейска мрежа на линиите за отказ от тютюнопушене, Министерство на здравеопазването и 
Пфайзер обявяват конкурс за разказ "Европейски бивш пушач за 2009 година". Наградата за 
първото място е 5000 евро, за второто - 2000 евро. В състезанието ще вземат участие 12 държави, 
всяка от които ще предложи финалист, който ще спечели пътуване до Испания за церемонията 
по награждаването през февруари 2010 г. Регистрацията в конкурса трябва да се осъществи до 
31 декември 2009 г.  
Условията за включване в конкурса са:  
- бившите пушачи да са спрели пушенето на или след 1-ви януари 2008 г.  
- да не са пушили поне 6 месеца  
- да представят попълнен формуляр за кандидатстване, който може да бъде изтеглен от 
www.aznepusha.bg  
- да представят текст в обем до 2 страници, разказващ по вълнуващ начин за личната история с 
цигарите и тяхното спиране  
- снимка  
Можете да кандидатствате онлайн на адрес www.aznepusha.bg или да изпратите материалите 
на пощенски адрес:  
1431 София, бул. "Академик Иван Гешов" № 15, ет. 6, стая 21 
Национална линия за отказ от тютюнопушене 
За конкурса "Европейският бивш пушач на 2009 година"  
За повече информация можете да се обадите на телефона на Националната линия за отказ от 
тютюнопушене 0700 10 323.  
 
 



 
 

 
 

Първи стъпки на Защитеното жилище за хора с 
интелектуални затруднения – Сливен 

 
 

С официалното откриване на Защитено жилище за 
хора с интелектуални затруднения- Сливен, на 7 ми 
юли 2009г., беше осъществена основната цел на 
Проект BG 2006/018-343.01.01-2.32 
„Деинституционализация на лица изведени от 
специализирани институции, чрез изграждане на 
“Защитено жилище” в гр.Сливен”, по Национална 
Програма ФАР 2006.  
За успешното постигане на тази цел на Община 
Сливен съвместно с партньорите по проекта СНЦ 
“Мария Кюри” – Пловдив и Фондация “Инициатива 
съпричастност” – Сливен, съществен принос има и 
толерантността, разбирането и подкрепата от 
институциите, неправителствения сектор, общността 
и съседите на Защитеното жилище. 
Животът и работата в Защитеното жилище са вече 
факт. В жилището живеят десет клиента и е 
предназначено за младежи, навършили пълнолетие и 
напускащи детска институция, като за сега това са 
четири момчета и четири момичета от Дома за деца с 
умствена изостаналост - гр. Кермен. 
Основната цел на защитено жилище е в среда близка 
до семейната клиентите да повишават качеството си 
на живот, подпомогнати от професионалисти. За 

целта се организират и провеждат разнообразни дейности, случващи се в различно време и 
пространство. Такива дейности са обучение, трудови умения, повишаване на социалните 
компетентности, повишаване на битовите умения и участие в културни, спортни и други 
развлечения.   
С подкрепата на екипа от специалисти - психолог, социални работници, медицинска сестра, 
социални асистенти, младежите се адаптират плавно и постепенно. С тях се работи за 
сформирането и сплотяването им като група, както и за идентифицирането и задоволяването на 
индивидуалните им потребности. За целта, се водят и организират общи срещи, изграждат се 
правилата и ритуалите на групата, работи се за развитие на чувство за взаимопомощ и подкрепа, 
работи се индивидуално в подкрепа на младежите. Успоредно с това се организират много 
дейности извън заведението - спортни и културни мероприятия, екскурзии, разходки.  
Съществен момент от работата с тях е изграждането на редица навици посредством спазването 
на специално разработена програма и режим. Грижата за ежедневието, като естествен и нормален 
житейски процес, изисква усилия от тяхна страна и представлява специална цел на тяхното 
обучение - пране, почистване, избор на меню, приготвяне на ястия, покупки и избор на лични 
вещи, избор за прекарването на свободното време.  



 
Опазване здравето на клиентите е от значение и съставлява важен компонент от социалната 
услуга. В тази връзка беше направен избор на личен лекар за тях от най-близкото медицинско 
заведение. До този момент, част от младежите минаха през обстойни прегледи и медицински 
консултации със съответните специалисти- невролог, психиатър, стоматолог, като получиха 
качествени медицински и стоматологични услуги. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Европейски информационен център Европа Директно - Сливен е част 
от информационната мрежа EUROPE DIRECT и се поддържа от 
Община Сливен и Европейската комисия. Той покрива територията на 
Сливенска област, включваща общините Сливен, Нова Загора, Котел и 
Твърдица.  
Европа Директно е информационна служба, която помага на 
гражданите да намерят отговорите на своите въпроси за Европейския 
съюз. Тя предлага всякакъв вид информация свързана с Европейския 

съюз, включително за това какви са Вашите права и възможности като гражданин на Европейския 
съюз и как да ги използвате. Службата може да предложи отговори на общи въпроси, а така 
също ако Вие имате съвсем конкретен и специфичен въпрос може да Ви насочи към най-добрия 
източник на информация и консултации на европейско, национално, регионално и местно ниво.  
 
Безплатната телефонна линия за консултации от всяка точка на Европейски съюз: 00800 6 7 8 9 10 
11. 
 
Центърът се намира на ул. Славянска № 3, телефон за контакти 044-622 141. 
 
Работно време: всеки делничен ден от 9 до 18 ч. 
 


